

Секция «Журналистика»

Актуализация концепта «русский язык» в концептосфере журнала «Русский репортер»

Мамедова Таира Фазильевна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
журналистики, Москва, Россия
E-mail: tairita@gmail.com*

Концепт «русский язык», один из ключевых в русской языковой картине мира, является интереснейшим и пока недостаточно изученным объектом исследования. Подходя к нему с позиций современной когнитивной лингвистики, мы имеем дело с метаязыковой рефлексией. Ведь именно через язык ментальное знание становится наблюдаемым, а в нашем случае языковые средства актуализируют ментальное знание носителей языка о самом языке.

Мы исследовали, как проявляется концепт «русский язык» в материалах журнала «Русский репортер». Это издание было выбрано нами в качестве материала для исследования, поскольку оно дает по возможности полную и объективную оценку процессов, идущих в общественной, политической и культурной жизни страны.

Отсутствие в науке общепринятого подхода к определению концепта не мешает исследователям выделить некоторые общие его признаки, в числе которых чаще всего называются:

- полевое строение;
- динамичность и отсутствие жесткой структуры;
- многообразие способов выражения;
- возможность включения в состав более сложного образования.

Эта ментальная сущность находит частичное материальное отражение в виде лексических средств, формирующих номинативное поле концепта.

Номинативное поле концепта «русский язык» оказалось довольно узким. Основными способами номинации стали устойчивые сочетания «русский язык» и «родной язык», а также лексемы «речь», «слово». Чаще всего встречается стилистически нейтральное устойчивое сочетание «русский язык».

При такой узости номинативного поля анализ языкового представления концепта во многом сводится к анализу когнитивных метафор и сочетаемости лексем, входящих в номинативное поле концепта. В ходе этого анализа мы выявили три главнейших тенденции, определяющие метаязыковую рефлексию,

1. Русский язык – богатство, сокровище. Русскоязычные люди традиционно считают свой язык сложным, богатым, значительным, и эти представления о языке обильно отражены в текстах журнала.

2. Русский язык – живой мыслящий организм. В текстах журнала распространена антропоморфная когнитивная метафора, тесно связанная с представлениями о языке как вместилище русской идентичности. Язык «запоминает», «объясняет», «позволяет», «осмысливает».

3. Русский язык находится в состоянии упадка. Здесь мы находим мощное семантическое поле, отражающее процессы обеднения и разложения языка, проявляющееся в

Конференция «Ломоносов 2012»

таких лексемах как «раскол», «распад», «умирание».

Как и следовало ожидать, концепт «русский язык» в текстах журнала «Русский репортер» в значительной мере отражает современные социокультурные процессы.

Литература

1. Попова З.Д., Стернин И.А. Очерки по когнитивной лингвистике. Воронеж, 2001.
2. Степанов Ю.С. Константы: Словарь русской культуры. Опыт исследования. М., 1997.
3. Юрьева И.А. Концепт «Россия» как фрагмент русской национальной картины мира периода XX - начала XXI вв. Автореф. дисс. ... канд. филол. наук. Магнитогорск, 2008.